

ПУТЕШЕСТВИЕ ПО ТОМСКУ

Квест-викторина по теме «Православная история Томска. Забытые купола» проходила в рамках 7-х Макариевских Чтений.

Целью наших исканий были объекты Томска, бывшие ранее православными храмами, но сейчас не являющиеся таковыми. Задано было найти и запечатлеть на фото данные места.

Наша немногочисленная воскресная школа, получив задание, в неполном составе с энтузиазмом отправилась по заданному маршруту в сопровождении нескольких ответственных лиц.



Фото Запивахина Рафаила (7 лет)

Первым местом остановки наших следопытов был дом Асташева – бывшая архиерейская резиденция. Его нынешний адрес, пересечение проспекта Фрунзе и ул Гагарина. Он был построен в начале 40-х годов XIX века и в 1878 г. его приобрело Томское духовное ведомство для Архиерейского дома. В 1879–1881 гг. здание было перестроено архитектором Хабаровым в домовую церковь. Она занимала 2 этаж здания и была освящена во имя Покрова. Однако, из-за особенностей планировки церковь не могла вместить всех желающих, и в марте 1884 г. была закрыта на реконструкцию. 26 (6 февраля) января 1886 г. во вновь отстроенной церкви был освящен главный придел во имя Воздвижения Креста Господня, а 30 (10 февраля) января 1886 года - боковой придел в

честь Покрова Божией Матери. Дополнительно над входом в церковь была построена колокольня.

На первом этаже бывшего дома Асташева некоторое время располагалась бесплатная епархиальная читальня (передовое по своим временам заведение), в которой по воскресным дням более десяти лет, преподавались святителем Макарием уроки веры, состоящие из объяснений евангельских чтений и церковного учения.



Бывший архиерейский дом (фото Шевелева Антона, 12 лет)

На фото видна алтарная апсида восточной стороны дома, на 2 этаже здания был храм. Мы отметили красоту и гармоничность этого здания, одного из самых красивых зданий в этом районе Томска. К сожалению, недолго это здание было церковным, потом здесь был музей, а с ноября 1948 по 1980 г. здесь располагался планетарий, оборудование которого было изготовлено знаменитой фирмой «Карл Цейс-Йена». Томск был вторым городом в России, после Москвы, который стал иметь свой планетарий. С 1981 в этом здании находится органнй зал.

2 пункт путешествия, площадь Новособорная, четная сторона.

Из задания квеста неясно было, о чем точно шла речь: или это дом по

Новособорной площади №2, или это здания, прилегающие к Новособорной, но имеющие четную нумерацию по проспекту Ленина.

Покопавшись в томском интернете, было определено, что дом №2 по Новособорной раньше не имел церковной истории, а имел только торговую. Когда мы оказались на месте, то все участники дружно выбрали здание нынешнего СибГМУ (пр. Ленина, 38), тем более на нем имелось подобие купола.



Главный корпус СибГМУ (фото Запивахина Дамиана, 13 лет)

К сожалению, информации о храме в этом здании настолько мало, что можно лишь догадываться. Вероятно, домовая церковь была освящена в честь чудотворца и целителя Пантелеимона. Связано это с медицинской спецификой заведения, в котором святитель Макарий Невский посчитал необходимым освятить церковь.

3 пункт путешествия, Университетская роща.

Найти оказалось легче легкого, все знают главный университет в Томске. Ну а где был храм, то наши сыщики быстро вычислили, дружно указав на Главный корпус ТГУ. Даже на карте-схеме был показан купол этого здания, похожий на купола православных храмов.



В 1887 году 29 июля (11 августа по н.с.) епископ Томский и Семипалатинский Исаакий освятил домовый храм при Томском Императорском университете.



Богородице-Казанским храм стал не случайно: многие его сотрудники до приезда в Томск преподавали в Казанском университете. И по их желанию домовая церковь нового вуза была посвящена чтимой

иконе. День этой иконы, 22 октября, до советского времени, был «годовым праздником университета» и днем торжественного Университетского Акта.

Особенностями Главного корпуса являются: церковь на 2-м этаже (ныне Органный зал), что придало зданию оснований для наименования «Храм науки», и сохранившийся до сих пор крытый подъезд для карет (но право въезда сюда имели только Архиепископ и Ректор). Этот факт вызвал всеобщее оживление, вот бы в наши времена для современных автокарет так делали.



Боковой въезд для карет в главный корпус ТГУ (фото Ельсуква Вани, 6 лет).

Раз есть въезд, значит должен быть и выезд! Пошли, посмотрели, так и оказалось.

Императорский Сибирский университет (ныне — ТГУ) — первый университет за Уралом. Он был открыт в Томске в 1888 году. Однако еще в 1880-м году он мог бы появиться в... Омске. Именно Омск определило для строительства Министерство народного просвещения. Однако осложнение международных отношений, которое привело к русско-турецкой войне и позволило Томску выиграть время.

Томск в те годы являлся центром крупнейшей в России губернии, в состав которой входили Красноярск, Кемерово, Новосибирск и часть

Казахстана, крупнейшим транспортным в Сибири. Здесь развивалась торговля, действовали учебные учреждения. Была создана комиссия по выбору города. В это время томская Дума поспешила выделить лучший участок земли — в березовой роще на Елани (где университет находится сейчас), а также 25 тысяч рублей из городской казны. Изучая детали дела, столичная комиссия сравнивала все — вплоть до цен на продукты и жилье в Омске и Томске. По результатам семи заседаний комиссии и голосования победил Томск.



Томский Государственный Университет (фото Шевелева Антона, 12 лет)

Торжественное открытие Императорского Томского университета состоялось 3 августа по н.ст. 1888 года, а с 1 сентября начались учебные занятия. На первый курс было зачислено 72 человека, в том числе 44 уроженца Сибири. Открытие Университета началось с торжественного молебна в университетском храме.

4 пункт путешествия. Угол ул. Учебной и ул. Советской

Перед нашим взором предстал обычный деревянный дом (причем в плачевном состоянии), но на крыше дома был приделан деревянный купол. Это удивило взрослых, которые сопровождали наших исследователей. Живя в Томске всю жизнь, они не помнили такого места.



Бывший госпиталь с храмом во имя св. Пантелеимона (фото Ельсукова Вани, 6 лет).

Оказалось, что у здания давняя история. Еще более 100 лет назад оно было госпиталем для раненых солдат Русско-японской и I Мировой войны. Святителем Макарием Невским освящена была в нем церковь во имя святого целителя Пантелеимона.



Бывший архиерейский дом (фото Шевелева Антона, 12 лет)

Мы узнали, что 100 лет назад в этом здании служил военным фельдшером почитаемый в Почаевской Лавре наряду с Иовом Почаевским

будущий святой преподобный Амфилохий Почаевский. Его судьба была связана с Томском в течение 2 лет, когда он служил в армии. Позднее он пришел в Почаевскую обитель, пострижен там в монашество. Его житие содержит много удивительных, достойных древних житий чудес. Он получил от Бога дары прозорливости и исцелений. Множество людей излечил преподобный, вся его жизнь стала служением ближним и Богу. После его преставления 1 января 1971 года на месте погребения старца стали происходить чудеса и дивные исцеления, которые не прекращаются и сегодня.

5 пункт и последний. Ул. Киевская.

Легко было найти на этой улице здание бывшего Военно-Медицинского Института, ведь оно самое грандиозное здесь. Но первоначально здание построено было как женское епархиальное училище. До сих пор хорошо виден купол домовая церкви.



Бывшее женское епархиальное училище (фото Запивахина Дамиана, 13 лет).

При открытии училища из-за нехватки средств были приобретены 2 небольших каменных дома на улице Духовской (ныне Карла Маркса), расположенных рядом. Они были приспособлены к обучению проживанию в них не более 60 человек. Сейчас это Лесотехнический техникум.

Интересно, что это место совсем недалеко от здания нынешней Духовной семинарии XXI века, и семинаристы одно время даже посещали отдельные учебные занятия в этом здании!



Фото 1. Епархиальное женское училище на ул. Духовской. Ныне Томский лесотехнический техникум

Когда число воспитанниц превысило 200 человек, то попечением епископа Макария стали искать новое помещение. Но таких больших зданий, способных удовлетворить требования по пребыванию нескольких сот девочек не нашлось. Тогда 1900 году для устройства новых училищных зданий был куплен участок в 40 соток за 25 т. руб. В 1904 году состоялась закладка, а в 1907 году 14 октября для уже 600 воспитанниц было открыто новое здание. Архитектор Константин Лыгин предусмотрел, чтобы помещения были просторные и светлые. Как и во всех общественных зданиях, было предусмотрено почетное место для большой домово́й церкви на 2 этаже от главного входа. Храм был освящен в честь Покрова Божией Матери. Пребывало здесь училище с 1908 по 1919 год.

Но из-за бедствий, вызванных революцией и гражданской войной, училище скоро прекратило свое существование. В годы гражданской войны здесь был развернут по приказу генерала Колчака военный госпиталь, а в советское время это было место пребывания Томского Военно – Медицинского института.